

Отзыв
научного руководителя на диссертацию Зардова Руслана Сайдалиевича
на тему «Законная неустойка: теоретические и практические аспекты»,
представленную на соискание учёной степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право»

Диссертация Р.С. Зардова представляет собой комплексное, самостоятельное, оригинальное и актуальное научное исследование, в котором содержится решение проблем применения законной неустойки, имеющих значение для развития теории гражданского права в соответствующей сфере и преодоления тех сложностей, которые обусловлены неразработанностью положений законодательства о законной неустойке.

В 2014 г. Р.С. Зардов с отличием окончил ФГБОУ ВО «Хабаровская государственная академия экономики и права» по специальности «Юриспруденция». За время обучения проявил себя способным и готовым к изучению сложных учебных дисциплин, склонным к творческому труду, что подтверждается активной научной деятельностью, выразившейся в успешном участии в юридических олимпиадах, конкурсах и конференциях.

Эти же качества были проявлены Р.С. Зардовым и в процессе обучения в очной аспирантуре, в которой проявил себя дисциплинированным, целеустремленным аспирантом в ходе работы над диссертационным исследованием, при написании научных статей, подготовке выступлений на конференциях.

Так, в период обучения соискатель стал победителем заключительного (федерального) этапа Всероссийской студенческой юридической олимпиады 2014 г., которая проводилась на базе Московского государственного университета им. Ломоносова. В том же году соискатель занял II место во Всероссийском конкурсе научных работ Ассоциации юридических ВУЗов России с работой, посвященной проблеме определения правовой природы процентов за неправомерное пользование чужими денежными средствами. В

2015 г. соискатель стал призером Всероссийского конкурса научных работ, посвященных истории образования, развития и современной деятельности института судебных приставов в России и зарубежных странах, а также призером XVII Краевого конкурса молодых ученых и аспирантов (в категории общественные науки). Соискатель стал лауреатом стипендии им. Н.Н. Муравьева-Амурского в 2016 и 2017 гг.

В процессе подготовки диссертационного исследования Р.С. Зардов проявил себя как сформировавшийся самостоятельный исследователь, способный ясно и чётко мыслить, излагать свои суждения, основанные на нормативном, теоретическом и эмпирическом материале, подкреплять их практическими результатами. Р.С. Зардов является исследователем, способным находить нестандартные и эффективные пути решения научных задач.

Выводы диссертации надлежащим образом апробированы. За время работы над диссертацией Р.С. Зардовым было опубликовано 15 работ в научных изданиях, из них 12 в журналах, включённых в перечень рецензируемых научных журналов Высшей аттестационной комиссии для публикации результатов диссертационных исследований.

Диссертационное исследование Р.С. Зардова охватывает широкий круг вопросов, касающихся правового регулирования законных неустоек в России. Актуальность работы представляет несомненный научный и практический интерес. Во многом это обусловлено тем, что исследуемый автором правовой режим законных неустоек не подвергался сколько-нибудь глубокой проработке со стороны дореволюционной, советской, а также современной российской доктрины. Как верно отмечает диссертант, большинство ученых ограничивались либо простым упоминанием о существовании законной неустойки, либо вообще не указывали на существующее деление там, где это действительно было бы необходимо.

Вместе с тем, исследование феномена законной неустойки в настоящее время представляется тем более актуальным в условиях современной

рыночной экономики. В связи с этим диссертант справедливо указывает на необходимость исследования обозначенного правового явления как одного из частных случаев ограничения принципа свободы договора.

С этой точки зрения принципиально важным становится поиск ответов на вопросы об эффективности института законной неустойки, о целесообразности его дальнейшего сохранения, о пределах использования обозначенного механизма, о соотношении его со схожими механизмами ограничения свободы договора. Вполне обоснованным является тезис автора, согласно которому на сегодняшний день отсутствует четкое понимание того, в каком направлении должен развиваться обозначенный институт, какими критериями следует руководствоваться при установлении законной неустойки применительно к той или иной группе гражданско-правовых отношений.

Структурно диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, включающих в себя девять параграфов, заключения и списка используемых источников. Структура диссертации Р.С. Зардова является четкой и продуманной, позволяет системно рассмотреть основные проблемные вопросы по исследуемой тематике, сделать предложения по совершенствованию законодательства, отличающиеся новизной, практической и теоретической значимостью. Автор освещает основные аспекты темы в рамках поставленных цели и задач.

Представленная диссертационная работа является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, посвященной актуальным вопросам правового регулирования законной неустойки.

На защиту представлены положения, отличающиеся научной новизной, отражающие практическую и теоретическую значимость проведенного исследования.

Всё вышеизложенное позволило диссертанту сформулировать предложения по совершенствованию норм, регулирующих правовой режим законных неустоек, которые могут быть учтены при разработке поправок в

законодательство, при подготовке разъяснений Пленума Верховного Суда РФ.

Диссертационное исследование выполнено на высоком методическом и методологическом уровне, вносит существенный вклад в изучение законодательства о законных неустойках, позволяет использовать полученные результаты в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Представленная диссертация Р.С. Зардова «Законная неустойка: теоретические и практические аспекты» соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, что позволяет считать Р.С. Зардова достойным соискания степени кандидата юридических наук, а его диссертация может быть представлена к публичной защите в диссертационный совет по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Зав. кафедрой гражданского права
и гражданского процессуального права
юридического факультета

ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»
кандидат юридических наук, доцент
« 16 » _____ 2018



Наталья Викторовна Корнилова

Подпись зав. кафедрой гражданского права и гражданского процессуального
права Н.В. Корниловой заверяю

И.о. декана юридического факультета
ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»
кандидат юридических наук, доцент

Маргарита Геннадьевна Никитенко

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Хабаровский государственный университет экономики и права», 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134, e-mail: civil_law@mail.ru; тел.: 8(4212)561029.